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令和４年度 第１回尾張旭市社会教育委員会会議録 

 

１ 開催日時 

  令和４年７月７日（木） 

  開会 午前９時３０分 閉会 午前１１時３０分 

２ 開催場所 

  尾張旭市中央公民館１階１０２会議室  

３ 出席委員 

  ９名 

４ 欠席委員 

  １名（金森俊輔委員） 

５ 傍聴者数 

  ２名 

６ 出席の事務局職員 

  教育部長 三浦明、生涯学習課長 鈴木直子、 

  図書館長 三浦明美、文化スポーツ課長 加藤剛、 

  文化スポーツ課主幹兼スポーツ係長 矢野嘉通 

  図書館長補佐兼図書館係長 森下佳美、 

  生涯学習課生涯学習係長 浅見貴子、生涯学習課公民館係長 戸田慎也、 

  生涯学習課生涯学習係 山田昂平 

  以上９名 

７ 議題等 

 ○委員及び事務局の紹介 

 ○報告事項 

  ⑴ 令和３年度社会教育事業の実施結果について 

  ⑵ 令和４年度社会教育事業の実施状況及び計画について 

  ⑶ 令和５年以降の成人式及び１８歳成人啓発について 

  ⑷ 尾張旭市子ども読書活動推進計画（改訂２版）の策定について 

  ⑸ 三宅家住宅の文化財登録について 

  ⑹ 新型コロナウイルス対策の取組について 

  ⑺ 尾張旭市生涯学習推進活動目標の実施状況について 

 ○その他 

  今後の予定について 
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８ 会議のシナリオ 

森 委 員 長 現在の出席者数は、９名です。 

尾張旭市社会教育委員に関する規則 第４条にあります「委員

の総数の２分の１以上」の要件を満たしておりますので、ただい

まから、令和４年度第１回尾張旭市社会教育委員会を始めさせ

ていただきます。 

 

この委員会は、会議公開制度により公開となっております。会

議の傍聴とホームページ等による会議録の公開が行われますの

で、御承知置きいただきますようお願いします。 

 

≪委員長あいさつ≫ 

 

次に、三浦教育部長からご挨拶をお願いします。 

 

教 育 部 長 （教育部長 挨拶） 

 

森 委 員 長 ありがとうございました。 

それでは、次第の２、「委員及び事務局の紹介」に進みます。 

資料１をご用意ください。 

社会教育委員の皆様の任期は２年目を迎え、今年度の委員変

更はありませんでしたが、事務局には人事異動がありましたの

で、議事に入ります前に、お見えの皆様全員から、簡単な自己

紹介をお願いしたいと思います。 

なお、紹介の際は、着席したまま、所属団体とお名前をお伝

えいただければ結構でございます。 

 

各 委 員 （委員自己紹介） 

 

森 委 員 長 ありがとうございました。 

続きまして、先ほど御挨拶いただきました三浦部長を除く、

事務局職員の自己紹介をお願いします。 

 

事 務 局 （事務局自己紹介） 

 

森 委 員 長 ありがとうございました。 
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なお、社会教育委員の設置根拠や役割等については、資料２

にまとめていただいておりますので、詳細の説明は割愛させて

いただきます。 

森 委 員 長 それでは、議事に入らせていただきます。 

本日の委員会は、報告事項が７つと、その他の事項となって

おります。 

報告事項ごとに、質疑を行う形で進めさせていただきます。 

 

まずは、次第の３、報告事項 令和４年度社会教育事業の計

画について、「⑴ 令和３年度社会教育事業の実施結果につい

て」事務局から説明してください。 

 

事 務 局  資料３説明 

 

森 委 員 長 ただいまの報告について、御意見、御質問等がありましたらお

願いいたします。 

 

水野副委員長 生涯学習案内用冊子「ハートｔｏは～と」はどこに置いてあり

ますか。 

生涯学習係長 地区を含めた公民館のチラシ等の設置場所や、生涯学習課の

窓口のほか、市役所の市政資料コーナーに閲覧用冊子を置いて

あります。 

山 本 委 員 少年少女発明クラブの C グループは２回開催して延べ２人の

参加なので、１人の参加になると思うが、何人の参加者を想定し

ていましたか。 

生涯学習係長 結果的に１人になりましたが、このコースは指導員の助言を

受けながら「あいち少年少女創意くふう展」に出品を目指すため

のコースで、広く募集をするのではなく過去のクラブ員を対象

しており、１点出品することができました。今年度も募集をして

いますが、５人の参加者がいます。令和２年に発足したところで

すので、段階を踏みながら進めていきたいと思います。 

山 本 委 員 公民館庶務事務事業の決算額 4，057，977 円になっています。

盆踊り用備品の貸出は中止になって何もしていないのに予算が

かかっているのはなぜですか。 

公 民 館 係 長 公民館庶務事務事業の主な事業が盆踊り用備品の貸出であっ

て、そのほかに公民館の消耗品などの費用が含まれています。 
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山 本 委 員 運営費や事務費にいくら使ったか記載がないと、盆踊り用備

品の貸出だけで約 400 万円掛かっているという理解をしてしま

います。 

生涯学習課長 次年度からは書き方を工夫します。 

水野副委員長 実際、盆踊り用備品の貸出にはどのくらいの費用が掛かりま

すか。 

生涯学習課長 貸出自体は無料で行っていますが、提灯の電球切れやＣＤラ

ジカセの故障への対応など毎年メンテナンスのための費用が掛

かっています。 

水野副委員長 修繕にはどのくらいの費用がかかりますか。 

公 民 館 係 長 ここ数年は貸出をしておらず修繕も行っていませんが、予算

としては２０万円用意しています。 

山 本 委 員 公民館実績詳細の表について、例えば１番上の講座の受講者

が３人で４回開催であれば、１２人に対し延べ参加人数６人で

は参加率５０％になるのではないでしょうか。 

公 民 館 係 長 参加率は定員に対する受講人数になります。延べ参加人数は

欠席される場合もありますので先ほどの例で行くと１２人にな

っていません。 

山 本 委 員 それでは、受講率にした方がいいのではないでしょうか。催

しに対し、何人が参加しているか比較しにくいと思います。ま

た、地域ふれあい講座の中で、回数が１回で受講者が８人、延

べ参加人数２１人の講座がありますが、これはどういうことで

しょうか。 

公 民 館 係 長 対象が親子のため、定員や応募は親子の組数になり、延べ参

加人数は来場者で数えます。兄弟で参加されたりするので２１

人となっています。 

来年度以降分かりやすい表示方法を考えますので、よろしく

お願いします。 

山 本 委 員 文化スポーツ課ですが、文化会館のピアノが古くなっていて、

調律してもすぐ狂ってしまうという意見がたくさん出ていま

す。お金もかかるので簡単には買えないと思いますが、コロナ

の影響で事業を中止している予算を振り替えて購入するとか、

市で難しければピアノ購入の推進協議会を立ち上げて進めるな

どの検討はしていないでしょうか。 
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文化スポーツ

課 長 

 御意見があることは前々からお聞きしていますが、購入する

には２千万円近い費用が掛かりますので、予算の振替えやクラ

ウドファンディング等の寄付に頼る形では難しいと考えていま

す。平成３０年にメンテナンスをしていまして、専門家の方か

らは、確かに音は良くないが、「弾き」が足りないとの指摘があ

りました。楽器は弾いていないと木の響きなども良くならない

ようですので、それも１つの原因と考えられます。すぐに購入

は難しいため、たくさん弾いていただくことにより、音も良く

なっていくのではないかと考えております。 

水野副委員長 家庭教育学級の実施状況の一覧についてですが、例えば１校

を例にとると登録者数４７人に対し２回開催し、延べ参加者数

が２１人になっています。１回平均約１０人の参加だと参加率

がとても低くなりますが、せっかく登録されている方がいるの

に参加者が少ないのはどういった原因が考えられますか。 

生涯学習係長  令和２、３年度につきましてはコロナ前に比べて登録者自体

が減少しております。緊急事態宣言等が発令されれば講座自体

中止になりますが、その期間以外は、感染対策を施した上での

開催を依頼していますが、参加者が子どもを持つ保護者という

立場もあり、「人が集まるのはどうか」という心配の声が寄せら

れており参加に対し慎重になっていたことが考えられます。コ

ロナの感染状況が収まれば、登録者数や参加者数が改善すると

考えています。 

中 道 委 員 図書館のトイレの改修工事の件です。子育て中のお母さんか

ら話を聞いたところ、最近赤ちゃんを抱っこひもで連れて図書

館を利用する光景をよく目にするということですが、男女問わ

ず、多目的トイレなどおむつ替えの施設は整っていますか。ま

た、だれでも利用できる優しいトイレになっていますか。 

図書館長補佐  図書館の１階に多目的トイレがあり、そちらにおむつ替えの

できるスペースがあり、御自由にお使いいただけます。 

森 委 員 長 他によろしいですか。 

（特になし） 

他に御意見、御質問もないようですので、続きまして、報告事

項「⑵ 令和４年度社会教育事業の実施状況及び計画について」

事務局から説明してください。 

事 務 局 資料４説明 
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森 委 員 長 ただいまの報告について、ご意見、ご質問等がありましたらお

願いいたします。 

水野副委員長 図書館のインターンシップ実習生の受入れについてですが、募

集方法や実施時期を詳しく教えてください。 

図書館長補佐 市のホームページで、市全体の事業の一つという形で受け入れ

を行っています。実施時期は特に設けていませんが相談に応じ

ており、期間は５日間が多いです。 

水野副委員長 大学生がホームページで知る以外の方法はありますか。 

松 下 委 員 名古屋産業大学で勤務していますが、就職活動のためもあり、

大学生は２年生から３年生にかけて自ら調べる学生が多く、ま

たキャリア支援課は市や民間企業のインターンシップ情報を集

めて受入一覧を作成して学生に紹介しており、自ら応募するタ

イプと大学で参加を取りまとめる２パターンがあります。他大

学でも大体同様の形を取っていると思います。 

中 道 委 員 指定管理者のハマダスポーツ企画株式会社の渋川福祉センタ

ーの件でお尋ねします。私自身市民団体として隔週土曜日に部

屋を借りていますが、年に数回休館日があります。メンテナン

スなど理由が分かりましたら教えてください。 

文化スポーツ

課 長 

指定管理者のハマダスポーツ企画株式会社は同じでも、渋川

福祉センターは暮らし政策課という部署が所管していますの

で、はっきりした理由を回答できませんが、他の施設を管理し

ていた経験からすると、年１回の害虫駆除の実施や自家用発電

機がある施設であれば全館停電しないと点検ができませんの

で、そんなことが考えられると思います。 

生涯学習課長 以前、産業課におり渋川福祉センターを所管していました。

今、話にありました害虫駆除のほか、空調機器の点検などで年

２、３回休館にしておりました。 

公 民 館 係 長 公民館でも同様に、年２回、害虫駆除と自家用発電機点検に

伴う停電で休館にしておりますので、渋川福祉センターも同じ

ような状況かと思います。 

山 本 委 員 市民プールですが、近隣市町と比較して劣っていると感じま

すが、今後の展望を含めお尋ねします。 

文化スポーツ

課 主 幹 

老朽化が進んでいることは承知していますが、できる範囲内

で延命も含め考えています。 

山 本 委 員 管理をしているハマダスポーツ企画株式会社が、改善に向け

ての取組を行っていないですか。 
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文化スポーツ

課 長 

一昨年から、庁内では学校のプールと統合するなど検討を行

っていますが、今のところ具体的な結論には至っていません。

現在は、今あるものを少なくとも事故やケガのないようみなさ

んに楽しんでいただくというスタンスで使用しているところで

す。 

吉 田 委 員 子どもの意見を聞くと、金額も違うとは思いますが、志段味

のプールの方がおもしろいと言います。何か目玉を作らないと

発展しないのではないでしょうか。 

文化スポーツ

課 長 

プール施設を売りにするのか、子どもだけでも通える距離に

あり、低料金で利用できることを大事にしていくのかという視

点も含めて検討していきたいと思います。 

水野副委員長 自分の子どもも旭ヶ丘から自転車で市民プールに通っていま

すが、途中で熱中症になってしまって途中のお店でお水をもら

って助かったということがありました。市内のいろんなところ

から来るので、プールに日陰を用意したり、途中で休憩できる

場所があると親も安心して行かせることができると思います。 

生涯学習課長 現在、中央公民館がクールスポットとして指定されています。

まだ検討中ではありますが、地区公民館も指定される予定です。

のぼり旗なども設置し、気分が悪くなった場合は利用していた

だけるよう、早急に対応していきたいと思います。 

川 本 委 員 社会体育関係です。現在中学校の運動部活動については、ス

ポーツ庁が主導して、令和５年度から３年を経過した時点を目

途に地域に移行しようとしています。近隣市町で動き出したと

ころも多く、本市もスタートしようとしているのは承知してい

ますが、積極的に進めていただき、スムーズに移行できるとよ

いと思います。 

文化スポーツ

課 長 

ちょうど内部の検討会を立ち上げ、学校の先生にも入ってい

ただきながら調整を始めたところですので、進捗がありました

ら報告します。 

森 委 員 長 他によろしいですか。 

（特になし） 

他にご意見、ご質問もないようですので、続きまして、報告事

項「⑶ 令和５年以降の成人式及び１８歳成人啓発について」事

務局から説明してください。 

生涯学習係長 資料５説明 
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森 委 員 長 ただいまの報告について、ご意見、ご質問等がありましたらお

願いいたします。よろしいですか。 

それでは、続きまして、報告事項「⑷ 尾張旭市子ども読書活

動推進計画（改訂２版）の策定について」事務局から説明してく

ださい。 

図書館長補佐 資料６説明 

森 委 員 長 ただいまの報告について、御意見、御質問等がありましたらお

願いいたします。よろしいですか。 

御意見、御質問もないようですので、続きまして、報告事項「⑸ 

三宅家住宅の文化財登録について」事務局から説明してくださ

い。 

文化スポーツ

課 長 

 資料７説明 

森 委 員 長 ただいまの報告について、御意見、御質問等がありましたらお

願いいたします。 

水野副委員長 どうだん亭と違い、一般公開したりレンタルスペースになっ

たりする予定はないでしょうか。 

文化スポーツ

課 長 

所有者の方は、現在も居住しており、一般公開する考えはな

いとのことでした。なお、蔵については、音楽を演奏するスペ

ース等としての活用も検討しているとのことでした。 

吉 田 委 員 場所は西大道町のどのあたりですか。 

文化スポーツ

課 長 

旧瀬戸街道沿いで、かつて医院があった場所です。なお、所

有者の方は、無断で敷地に立ち入られることを心配されており、

具体的な場所を公表することは、できるだけ控えてほしいとの

ことでした。 

森 委 員 長 他によろしいですか。 

（特になし） 

他に御意見、御質問もないようですので、続きまして、報告事

項「⑹ 新型コロナウイルス対策の取組について」事務局から説

明してください。 

生涯学習係長  資料８説明 

 

森 委 員 長 ただいまの報告について、御意見、御質問等がありましたらお

願いいたします。 

  



9 

水野副委員長 旭ケ丘デイキャンプ場の利用が休止になっていますが、野外

であっても休止である理由は何ですか。 

文化スポーツ

課 主 幹 

飲食を伴うということで、愛知県が飲食は４人までを目安と

いう方針を出しているのと、お酒が入るのも危険ということで

休止という対応をとっています。 

森 委 員 長 他によろしいですか。 

（特になし） 

他に御意見、御質問もないようですので、続きまして、報告事

項「⑺ 尾張旭市生涯学習推進活動目標の実施状況について」事

務局から説明してください。 

事 務 局 資料９説明 

森 委 員 長 ただいまの報告について、御意見、御質問等がありましたら

お願いいたします。よろしいですか。 

他に御意見、御質問もないようですので、続きまして、次第の

４、「その他」 に移らせていただきます。 

事務局から説明してください。 

生涯学習係長 ・資料４をもとにスケジュール説明 

・当日配布資料の説明 

森 委 員 長 全体を通して、何か御意見、御質問等がありますか。 

水野副委員長  前回令和３年１１月１８日開催の第２回社会教育委員会の時

に、社会教育委員が会議とは別に、今後の尾張旭の社会教育に

対して意見を出し合って議案を上げることを提案し、様々な御

意見をいただきましたが、御意見を踏まえた上で再度提案した

いと思います。 

会議後に会場を３０分ほど御用意いただき、残れるかただけ

で、その日の会議の内容についてでもいいですし、社会教育の

根の部分について話し合いをさせていただきたいですが、いか

がでしょうか。 

森 委 員 長  時間があれば会議終了後、希望される方だけで雑談のような

形で実施するという形ではどうでしょうか。 

川 本 委 員  立場的には公式な活動なのか、そうではなく情報交換的なも

のかという線引きをはっきりしていただくと考えやすいと思い

ます。 

松 下 委 員 オフィシャルなものでなければ、別の場所で行ってはどうで

しょうか。会議かそうではないかがあいまいかと思います。 
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水野副委員長 会議ではないです。なぜ、これをやったらいいかと思ったか

というと、社会教育委員として何ができるかを考えた中で、ま

ずはつながることを考えて提案させていただきました。 

部 長 本日は、報告事項に時間がかかっており、事務局としても、

進行方法を検討させていただきます。水野副委員長の御意見と

はずれるかもしれませんが、例えばコロナ禍で参加人数が減っ

ている、社会教育委員として何ができるかという議論の方が大

切かもしれませんので、会議運営自体の内容を見直し、意見交

換を取り入れた内容となるよう、検討していきたいと考えてい

ます。 

森 委 員 長 では、事務局も意見を参考にして会議の内容について検討し

ていただきたいと思いますので、よろしくお願いします。 

最後に、鈴木生涯学習課長からご挨拶をお願いします。 

生涯学習課長 （生涯学習課長あいさつ） 

 

森 委 員 長 ありがとうございました。 

それでは、以上をもちまして、第１回社会教育委員会を終了

いたします。皆様、お疲れ様でした。 

 

 


